

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПОСТРОЕНИЯ ПЛАТЕЖНОГО БАЛАНСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Бондаренко Н.Н.

Государственный институт управления и социальных технологий БГУ, г. Минск, Республика Беларусь

Начиная с 2012 года, платежный баланс Республики Беларусь составляется в соответствии с шестым изданием «Руководства по платежному балансу и международной инвестиционной позиции» [1]. Пересмотр и детализация основных элементов платежного баланса и международной инвестиционной позиции обусловлена глобализацией мирового финансового рынка, а также необходимостью согласования основных финансовых инструментов в рамках мирового хозяйства. Шестое руководство устанавливает обновленные правила составления и представления данных макроэкономических отчетов и их взаимосвязь со смежными статистическими системами, используемыми МВФ, – системой национального счетоводства (СНС), денежно-кредитной статистикой и статистикой государственных финансов [2].

Шестое издание «Руководства» содержит ряд отличительных особенностей построения платежного баланса по сравнению с предыдущим пятым изданием [3].

В пятом издании «Руководства» в текущем счете платежного баланса выделялись четыре классификационных элемента: операции с товарами, с услугами, с доходами и с текущими трансфертами. При этом операции с товарами включали экспорт и импорт: движимых товаров, товаров для переработки, товаров на ремонт, немонетарного золота. Кроме того, отдельно выделялись операции с товарами, приобретаемыми в портах транспортными организациями. В обновленном варианте товары, приобретаемые в портах перевозчиками, не указываются в виде отдельной статьи в составе товаров, а включаются в статью «экспорт/импорт товаров». Товары для переработки переквалифицированы в «услуги по переработке материальных ресурсов, принадлежащих другим сторо-

нам» и включаются в элемент «услуги». Таким образом, компонент «товары» в шестом издании «Руководства» состоит из трех элементов: экспорт и импорт движимых товаров, немонетарного золота, товаров на ремонт.

В пятом издании «Руководства» элемент «товары на ремонт» включали в себя капитальный ремонт, а текущий ремонт относился к услугам текущего счета. В шестом «Руководстве» для отражения и капитального, и текущего ремонта выделен новый вид услуг «услуги по ремонту и техническому обслуживанию, не отнесенные к другим категориям». Также отдельно выделяются услуги в области страхования и пенсионного обеспечения, которые в предыдущем издании были отнесены к другим категориям.

Компоненты текущего счета «доходы» и «текущие трансферты» переименованы соответственно в «первичные доходы» и «вторичные доходы» для достижения согласованности с платежного баланса с СНС.

Второй счет платежного баланса «счет операций с капиталом» включает два элемента: операции с капитальными трансфертами и приобретение/реализацию непроизведенных нефинансовых активов, таких как патенты, ноу-хау, лицензии и т.д. Наибольший удельный вес в капитальных трансфертах традиционно занимали трансферты мигрантов. В новом «Руководстве» все трансферты, связанные с миграцией, исключены из капитальных трансфертов, и, следовательно, из счета операций с капиталом. Кроме того, патенты и авторские права более не считаются произведенными активами, относятся к произведенным активам, и поэтому перенесены из капитального счета в текущий счет как «услуги в области НИОКР».

По данным счета текущих операций и счета операций с капиталом в соответствии с требованиями обновленного «Руководства» определяется величина чистого кредитования/чистого заимствования страны, которое представляет собой итог кредитовых и дебетовых проводок по этим счетам.

Существенные изменения коснулись финансового счета платежного баланса. Во-первых, вместо ранее используемых терминов «дебет» и «кредит» введены понятия «чистое приобретение финансовых активов» и «чистое принятие обязательств». Во-вторых, изменения со знаком плюс указывают на увеличение активов и обязательств, а изменения со знаком минус – на их уменьшение (в отличие от пятого издания, в котором увеличение активов регистрировалось со знаком минус, а уменьшение активов – со знаком плюс) [3].

В-третьих, для приведения платежного баланса в соответствие с системой национальных счетов, сальдо финансового счета называется «чистое кредитование/чистое заимствование», которое представляет собой итог чистого приобретения активов за вычетом чистого приобретения обязательств.

В результате принятых нововведений изменилась методология определения элемента «статистическое расхождение». В предыдущей версии «Руководства» величина статистического расхождения определялась (с обратным знаком) как разность между сальдо счета текущих операций и сальдо счета операций с капиталом и финансовых операций. В новой версии статистическое расхождение вычисляются остаточным способом как разницу между чистым кредитованием/чистым заимствованием по данным финансового счета и аналогичной статьей, полученной на основе данных счетов текущих операций и операций с капиталом [3].

Литература

1. Balance of payments and International Investment Position Manual (Draft). – 6th ed. – Statistics Department IMF, December 2008. – 648 с.
2. Петрикова, Е.М. Представление данных платежного баланса и международной инвестиционной позиции в системе макроэкономических показателей страны / Е.М. Петрикова // Финансовый менеджмент. – 2009. – № 5. – С. 80–86.
3. Платежный баланс, международная инвестиционная позиция и валютный внешний долг Республики Беларусь (за январь–декабрь 2012 года): НБРБ, 2013. – 183 с.